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sario dei loro rappor t i economici. A correg-
gere questi gravi e deplora t i d i fe t t i della 
circoscrizione giudiz iar ia della provincia di 
Caserta, mira la proposta di legge che rac-
comando alla considerazione della Camera. 

Visocchi. Chiedo di par lare . 
Presidente. Chiede di par lare contro la 

proposta ? 
Visocchi. S ì . 
Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Visocchi. E consuetudine cortese della Ca-

mera di non negare la presa in considera-
zione delle proposte d.i legge d ' i n i z i a t i v a 
par lamentare ed io non mi opporrò che ta le 
consuetudine si segua per la proposta di 
legge teste svolta dall 'onorevole Per la . Ma 
è mio debito prevenire l 'onorevole minis t ro 
guardas ig i l l i e la Camera, che il disegno di 
legge proposto non r isponde ad un bisogno 
reale ed urgente ed, ol tre che smembrare 
la circoscrizione amminis t ra t iva di più cir-
condari, non è confortato nemmeno dal voto 
favorevole, concorde e recente degl i ent i 
locali. 

Una proposta di legge, pressoché s imi l e 
a questa che or ora è s tata svolta dal-
l 'onorevole Per la , fu presenta ta in questa 
Camera parecchi anni or sono, nel 1891, dal 
deputato Petronio, e l 'onorevole Fer ra r i s , 
allora guardasigi l l i , si oppose ad essa, poi-
ché la r i t enne inut i le ed inoppor tuna . 

I l mandamento di Carinola, che si vuole 
distaccare dal t r ibunale di Cassino, è molto 
p iù popoloso del mandamento di Mignano, 
che s ' i n t e n d e aggregare, ed è molto più 
impor tan te di questo per numero d'affari . 
L 'a t tuazione quindi della proposta di legge 
dell 'onorevole Per la r iuscirebbe oltremodo 
dannosa al t r ibunale di Cassino, che ve-
drebbe d iminui re la sua impor tanza; mentre 
il t r ibunale di Santa Maria Capua Yetere è 
già sopraccarico di un numero enorme di 
cause civi l i e penal i e l 'es tenderne la giu-
risdizione al mandamento di Carinola, ac-
crescerebbe la mole già grande degli affari , 
con danno sicuro delle par t i ed anche de l l a 
giust izia , se non altro, per la sua speditezza. 

Nè è a credere che vi sia la grande diver-
si tà nelle distanze, delle qual i parlò poc 'anzi 
il deputato Pe r l a ; poiché, se si t iene conto 
della differenza nel la coincidenza degl i orar i 
ferroviar i , r iuscirà forse p iù agevole agl i 
ab i tan t i del mandamento di Carinola segui-
ta re a valersi della via ordinar ia Sessa-
Mignano, che dal la provincia di Caserta f u 
costruita pr inc ipa lmente per dare una co-

municazione dire t ta al Tr ibunale di Cas-
sino. 

Alla vigi l ia di una r i forma giudiziaria^ 
solennemente promessa, che impl icherà anche 
un mutamento nel le circonscrizioni terr i to-
r ial i , io credo inoppor tuna l ' a t tua le proposta 
di legge, la quale per turberebbe interessi 
graviss imi del Tr ibunale di Cassino, che pure 
appar t iene ad un circondario operoso ed in-
dus t r ia lmente il p iù produt t ivo della pro-
vincia di Caserta e per le ragioni che ho 
avuto l 'onore di esporre e per a l t re ancora 
che mi r iservo di dire quando verrà in di-
scussione la proposta di legge dell 'onorevole 
Per la , prego l 'onorevole ministro, quante 
volte non voglia essere egli contrario alla 
proposta suddetta, di volerne accettare con 
le maggior i r iserve possibil i la presa in con-
siderazione. 

Perla. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ha facoltà di replicare. 
Perla. Non avrei tediato la Camera con 

una repl ica, se il deputato Visocchi, p u r 
non contrastando formalmente che venga 
presa in considerazione la proposta di legge, 
che ho avuto l 'onore di svolgere testé alla 
Camera, non avesse ant ic ipato a lcuni degli 
argoment i di meri to che egli si è r i se rva to 
di addurre , quando la proposta di legge 
verrà in discussione, come mi auguro. 

Credo quindi di non dover lasciare la 
Camera sotto l ' impressione di alcuni almeno-
degli argoment i da lui accennati . 

Se i voti ufficiali non sono tu t t i recenti^, 
il tempo nulla tolse alla loro autor i tà , nè 
variò le distanze chilometriche, che sono 
una ver i tà di fat to. Debbo poi rett if icare un 
ril ievo. E g l i ha affermato che una simile 
proposta venne presenta ta alla Camera pa-
recchi anni fa e che a quella proposta si 
oppose l 'onorevole minis t ro guardas ig i l l i del 
t empo; ed io debbo aggiungere che vi si 
oppose anche l 'omonimo deputato Visocchi, 
a t tua lmente r ispet tabi l iss imo senatore del 
Regno. Mi permet to però di far notare al la 
Camera che allora (nella seduta del 19 di-
cembre 1891) la proposta fa t ta dall 'onorevole 
deputa to Petronio era di por ta ta ed impor-
tanza assai diversa da quella molto più mo-
desta che oggi noi abbiamo l 'onore di pre-
sentare alla Camera. 

L'onorevole Petronio propose allora, in 
base al favorevole voto del Consiglio provin-
ciale di Terra di Lavoro, l 'aggregazione 
non solo del mandamento di Carinola alla 
circoscrizione del t r ibuna le di Santa Maria» 


